

# 习近平出席班达里总统举行的欢迎宴会

**据新华社电** 当地时间12日晚,国家主席习近平在加德满都出席尼泊尔总统班达里举行的盛大欢迎宴会。尼泊尔副总统普恩、总理奥利、首席大法官拉纳、联邦议会联邦院主席蒂米尔西纳,全体内阁成员、主要政党领袖、多名议员、政府高级官员、前政要以及各界代表出席。

班达里发表热情洋溢的致辞,代表尼泊尔政府和尼泊尔人民对习近平主席到访表示最热烈的欢迎。班达里表示,习近平主席这次访问正值中华人民

共和国成立70周年,尼泊尔人民向中国人民致以最热烈的祝贺和最诚挚的祝愿。中国领导人的远见卓识和全体中国人民的团结奋斗铸就了中国今日之辉煌。相信中国必将继续向前发展,顺利实现“两个一百年”奋斗目标。地理条件使尼中两国成为邻居,历史和人文纽带使我们成为亲密朋友。尼中两国始终相互信任、相互尊重,尼中友谊牢不可破,像海一样深,像珠穆朗玛峰一样高。相信未来尼中友好前景将更加广阔。

习近平在致辞中说,这是我第一次

到访“光荣之城”加德满都,见到许多老友新朋,目睹尼泊尔政通人和、人民安居乐业,内心充盈喜悦,满怀期待。中尼建交半个多世纪以来,双方携手同行,树立了邻国友好交往的典范。我和班达里总统共同决定,双方本着同舟共济、合作共赢精神,建立中尼面向发展与繁荣的时代友好的战略合作伙伴关系。我期待实现两国更加紧密的政治关系、构建两国更加便捷的联通网络、夯实两国更加牢固的民意基础、开展两国更加丰富的多边合作。我很高兴,我的这些期待都同尼

泊尔领导人达成了共识,绘就了中尼关系的新蓝图。我常说,“一张蓝图绘到底”。让我们携手努力,共同书写两国关系新的未来。祝愿尼泊尔繁荣昌盛,人民幸福,祝愿中尼两国和两国人民世代友好。

宴会期间,尼泊尔艺术家表演了具有当地特色的歌舞,还深情演奏了《没有共产党就没有新中国》、《我和我的祖国》等脍炙人口的中国歌曲。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

# 习近平:任何分裂中国企图都是痴心妄想

**据新华社电** 国家主席习近平13日在加德满都同尼泊尔总理奥利会谈。

习近平指出,中尼历来是好邻居、好朋友、好伙伴。当前,中尼都进入国家发展的新阶段,两国关系面临新的发展契机。昨天,我同班达里总统一道宣布,建立中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系,其原则就是平等相待、和睦相处、世代友好、全面合作。中方愿同尼方推动中尼友好合作迈上新台阶,揭开中尼关系新篇章。

习近平强调,中方赞赏尼方坚定奉行一个中国政策,在涉及中国核心利益问题上给予中方坚定支持。任何人企图在中国任何地区搞分裂,结果只能是粉身碎骨;任何支持分裂中国的外部势力只能被中国人民视为痴心妄想!

习近平强调,中尼应该从以下几个方面规划两国关系。一是深入对接发展

战略,中方支持尼方发展经济、改善民生,努力实现“繁荣尼泊尔、幸福尼泊尔人”的美好愿景,愿同尼方加强政策沟通,开展治理能力交流合作。二是加快提升联通水平,将共建“一带一路”同尼泊尔打造“陆联国”国策对接,积极考虑升级改造跨境公路,启动跨境铁路可行性研究,逐步增开边境口岸,增加两国直航,加强通信合作,加快构建跨喜马拉雅立体互联互通网络。三是促进贸易和投资,推进中尼跨境经济合作区建设,推动产能和投资合作。中方愿帮助尼方合理开发水电。四是增进民心相通,促进教育、旅游、地方等领域交往。中方将继续为尼泊尔地震灾后重建提供力所能及的帮助。做好供水水质改善项目,加强珠穆朗玛峰保护合作。五是加强执法合作,共同打击恐怖主义和跨国犯罪,维护共同安全。六是加强多边

协调,共同支持多边主义和自由贸易体制,维护两国发展权利。

奥利对中华人民共和国成立70周年表示最热烈祝贺。他表示,过去70年间,中国取得令世人瞩目的成就。中国的发展繁荣是尼泊尔的重要机遇。习近平主席不仅是伟大中国的杰出领袖,也是得到尼泊尔人民和世界人民尊敬的卓越领袖。习近平主席的到访是尼中关系的历史性时刻,尼泊尔人民的喜悦之情难以用言语表达。习近平主席这次访问绘就了尼中关系新蓝图,必将开启尼中关系新时代。

奥利表示,尼中是真正的朋友和伙伴,一贯相互尊重、相互支持,互不干涉内政,尼中传统友谊牢不可破。无论外部形势发生什么变化,尼方对华友好政策不会变,尼中关系友好发展的方向不会变。尼方坚定支持中国维护主权和领土

完整,坚定奉行一个中国原则,坚决反对也决不允许任何势力利用尼泊尔领土从事反华分裂活动。

奥利表示,尼方感谢中方长期以来给予的宝贵支持和帮助,期待同中方构建跨喜马拉雅立体互联互通网络,欢迎更多中国游客来尼旅游,欢迎更多中国企业来尼投资。尼方高度赞赏中国在维护世界和平和国际秩序方面发挥的重要建设性作用,愿同中方加强沟通和配合,维护好中小发展中国家利益。

会谈后,两国领导人共同出席了双边合作文本交换仪式,涉及互联互通、经贸投资、边界管理等多个领域。

双方共同发表了《中华人民共和国和尼泊尔联合声明》。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

# 习近平会见尼泊尔共产党联合主席普拉昌达

**据新华社电** 国家主席习近平13日在加德满都下榻饭店会见尼泊尔共产党联合主席普拉昌达。

习近平表示,普拉昌达主席是尼泊尔资深政治家,也是中国人民的好朋友、老朋友,为中尼关系发展作出了重要贡献。去年,你同奥利总理作出政治决断,联合组建尼泊尔共产党,开启了国家政治稳定、经济发展的新阶段。习近平指出,中尼山水相连、唇齿相依。中方感谢

尼方在涉及中国核心利益问题上长期给予坚定支持,愿继续深化同尼泊尔全方位合作,为尼泊尔发展提供支持和帮助,实现两国关系更大发展。

习近平介绍了中国共产党全面从严治党、加强执政党建设、巩固党的执政地位的基本经验。习近平指出,中国共产党同尼泊尔共产党都以马克思主义为指导思想,愿同尼共加强党际交往,建立定期交流机制,相互借鉴党建和治国理政经验,构建相互

尊重、求同存异、互学互鉴的新型政党关系。普拉昌达热烈欢迎习近平主席访问尼泊尔,祝贺新中国成立70周年,表示中国共产党成功领导中国人民实现前所未有的发展,取得举世瞩目的成就,尼共对此十分钦佩,相信并祝愿中国共产党继续领导中国人民克服一切艰难险阻,顺利实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦。尼方希望同中国共产党建立长期合作关系,希望借鉴中共

治国理政成功经验。相信习近平主席此访必将使尼中关系提升到更高水平,助力尼泊尔实现国家发展繁荣。尼中关系基于和平共处五项原则,彼此相互信任、相互支持。尼方高度赞赏中方致力推动构建人类命运共同体,在国际关系中维护和平,主持公平正义,维护中小国家利益。尼方愿积极参与共建“一带一路”,加强交流合作。

丁薛祥、杨洁篪、王毅等参加会见。

# 习近平结束同印度总理第二次非正式会晤和对尼泊尔国事访问回到北京

**据新华社电** 10月13日晚,国家主席习近平在结束同印度总理莫迪第二次非正式会晤和对尼泊尔国事访问后,回到北京。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪,国务委员兼外交部部长王毅,全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等陪同人员同机抵达。

当地时间13日中午,习近平离开加德满都启程回国。成千上万尼泊尔民众自发涌上街头,聚集在通往机场的道路两旁。他们有的挥舞中尼两国国旗,有的

高举习近平主席和班达里总统照片以及“中尼友好万岁”的标语,有的吹奏尼泊尔民族乐器,还有的敲锣打鼓、欢歌曼舞,向习近平主席表达诚挚的敬意。

班达里在机场为习近平举行隆重欢送仪式。尼泊尔副总统普恩、总理奥利、联邦议会联邦院主席蒂米尔西纳、所有内阁成员、军方将领参加。

10月的加德满都,阳光灿烂,云卷风舒。喜马拉雅山巍峨耸立,见证着尼泊尔人民对中国领导人的深情厚谊。习近平抵达机场,班达里总统上前迎接。盛装的尼泊尔艺术家载歌载舞,少年儿童手持中尼两国国旗,用中文欢呼“习爷爷再

见!”“我们爱您!”“欢迎您再次访问尼泊尔!”。习近平向欢送人群不时挥手致意。

习近平在班达里陪同下登上检阅台。军乐团奏中尼两国国歌,鸣21响礼炮。

习近平在尼泊尔民族音乐和孩子们的欢呼声中同尼方高级官员一一握手道别。班达里同中方陪同人员握手。

班达里偕女儿乌莎到舷梯边送行。乌莎向习近平献上花束。习近平同班达里亲切话别。习近平说,我这次对尼泊尔的访问非常成功。我一踏上尼泊尔土地,就受到尼泊尔政府和人民热情欢迎。从尼泊尔各界人士和人民群众真诚、灿烂

的笑容里,我深切感受到中尼友好深入人心,更加坚信中尼传统友谊牢不可破。感谢总统女士、尼泊尔政府和人民为我访问所作的精心安排。这次访问提升了中尼关系,我非常满意。让我们共同努力,将中尼友好传承和发展下去。

班达里表示,您的到访是所有尼泊尔人民的荣幸,我们无法用言语表达喜悦之情。访问圆满成功,成果丰硕,成为尼中关系史上的一个重要里程碑,尼中关系从此进入新时代、迈上新高度,尼泊尔举国欢欣鼓舞。尼方将坚定不移同中方一道推进两国睦邻友好和战略合作伙伴关系。